

天津职业大学师生开展实践教学活动

在绿水青山中读懂美丽中国的“绿色密码”

近日,天津职业大学开展“在绿水青山中读懂美丽中国的‘绿色密码’”实践教学活动。该校马克思主义学院思政课教师带领学生走进蓟州区毛家峪村,解读毛家峪村的发展战略。

“如何让这满目苍翠变成惠民红利呢?如何证明环境保护与经济发展能够协同共进、实现双赢呢?有着如此优美环境的毛家峪村是如何将‘绿色财富’转化为‘金山银山’的呢?”在山环水绕、风光秀美的毛家峪村实践教学现场,天津职业大学思政课教师石倩趁着同学们的兴奋劲儿,顺势抛出了一系列问题,引发了大家的深入思考。

在传统的课堂教学中,面对此类问题时,学生们往往习惯于依赖用电子产品搜索获取碎片化的知识。而在这样的实践教学过程中,老师和学生都惊喜地发现,深邃的理论知识不再晦涩难懂,沉浸式的现场教学让学生们对“绿水青山就是金山银山”这一重要理念有了更

深刻的理解。在毛家峪村青龙脊高山漂流之畔,一场别开生面的生态实践课正在上演。天津职业大学思政课教师李改良以奔腾的激流为教具,以青翠的山峦为黑板,将生态文明建设的深刻道理娓娓道来:“看这四面环山的天然屏障,不仅是壮美景观的缔造者,更是乡村振兴的守护者。当地人民以敬畏之心顺应自然,以创新思维改造自然,让这方绿水青山迸发出澎湃的发展动能。”讲解中,师生间的思想碰撞让课堂充满活力,大家一同体会着该文旅项目的成功实践所印证的“两山”理论的强大生命力。在这里,生态保护与经济发展不再是选择题,而是相互成就的共生体;乡村振兴的宏大叙事,正通过一个个可触可感的项目生动演绎。依托可见可感可触可闻的教学实景,老师讲得生动,学生听得入迷,现场掌声不断。

如何把思政小课堂同社会大课堂结合起来,如何把社会资源充分利用起来,不断提高思政课的针对性和吸引

力?天津职业大学马克思主义学院不断拓展思政课实践育人空间和阵地。参加此次实践教学活动的天津职业大学思政课教师李福鹏深有感触地说:“思政课实践育人是落实立德树人根本任务的关键环节,单纯的理论教学易陷入灌输式、被动式教育,而实践育人通过实地考察、社会调研等方式,让学生在真实场景中验证理论,促进理论知识内化为价值认同。另外,通过共建思政课实践育人基地,有利于打破思政教育的‘孤岛化’,形成全员全程全方位育人合力。”

据悉,此次活动为天津职业大学牵头的天津市大中小学思政课一体化实践育人专项“在绿水青山中读懂美丽中国的‘绿色密码’”的系列成果之一。其后,天津职业大学将进一步指导该项目中小学段师生走进“绿水青山就是金山银山”实践教学基地,提升实践教学质量,力争形成具有示范性、创新性且可复制推广的大中小学思政课一体化实践教学案例。

通讯员 李敬

耀华中学红桥学校副校长 尹贤衡

作为教育部首批全国科学教育实验校,耀华中学红桥学校开展符合科学认知和学生成长规律的进阶式科学教育。学校科学教育回应未来社会对“复合型人才”的需求,科技创新与人文素养融合,以“科技+人文”为发展模式,打破学科壁垒,实现技术能力与人文素养并重,创新精神与责任意识共存,令师生在科学教育中领悟科技创新与人文风华的交响。

“学科科学”向“课程科学”研究迈进,走科学教育创新发展之路

耀华中学红桥学校科学教育率先提出“学科科学”建设项目,即以学科科学研究为指向,通过“学科类科学课程+航空航天”为主线的科技类校本课程实践,在科学教育上突出“大课程”和“大学习”理念。同时,在学科科学建设基础上,进阶为课程科学研究,开展以“项目”“融合”“创客”为特征、以项目式研究性学习为载体的“课程科学”探究新模式,引导学生进实验室、进项目、进课题。学校以“项目式”为载体,以“过程+成果”的“创客”方式为呈现,使科学教育在科普基础上实现了“科创”素养的达成,为师生培养“科研意识”奠定了基础。

科技与人文融合,以理性之光涵养家国情怀

学校注重人文精神与科学素养的融合,在开展科学教育中,倡导有情感、有温度的科学。如在学校的航空航天课程中,不仅讲解技术原理,还结合中国航天史(嫦娥探月、北斗导航等)强调科学家奉献精神,通过参观、讲座、观影引导学生思考科技与人类未来的关系。例如,观看了电影《流浪地球》后,高一的同学就写了《<流浪地球>教会了我们什么》一文,获得了2025年度叶圣陶杯作文大赛天津市省级二等奖。

此外,学校研发的“红耀智伴”数字形象,是一个具备“情绪识别与陪伴功能的虚拟机器人”。又如,在学校的科技社团探究中,教师引导学生结合目标人群需求进行创新设计,强调“科技向善”理念。在强调“有温度的科技”的同时,学校的人工智能课程增设“科技伦理”模块,讨论数据隐私、算法偏见等议题,鼓励学生关注并设计具有人文关怀的AI(人工智能)应用。

在耀华中学红桥学校,科学教育不仅是培养未来的科学家或工程师,更是塑造“完整的人”——他们既能用显微镜观察细胞,也能用心感知生命的奥秘;既能编程解决复杂问题,也能思考技术背后的爱与责任。这种科学与情感交融的教育,正是未来社会最需要的“硬核软实力”。

天津铁院学子赴蓟州开展社会实践

青春力量赋能乡村振兴

近日,天津铁道职业技术学院铁道建筑学院“遇·建”非遗,匠心筑梦”社会实践团队,赴蓟州区侯家营镇打渔庄村开展暑期社会实践活动,为乡村发展注入青春力量,深化中华民族共同体意识。

实践团队抵达历史悠久的打渔庄村后,开展了调研走访、探寻红色遗迹等一系列活动,师生全面了解村庄的历史文化与现实需求。

在社会实践中,实践团队结合村庄的民族特色与文化需求,先后在打渔庄村党群服务中心、老宋庄村小学等地,策划系列活动,采取主题教学和沉浸式体验相结合的方式,生动形象地为当地村民和学生讲述了以天津“四绝”为代表的津门文化。同时团队还邀请了世界技能大赛冠军、特级技师伍远州现场开展交流分享,为村民生动诠释新时代工匠精神的深刻内涵。

实践团队还深入田间地头,将精心设计的非遗科普手册送到村民手中。队员们用通俗易懂的语言为村民们讲解每一项非遗的历史渊源与制作工艺,还在党群服务中心举办了非遗展览,吸引了众多村民驻足欣赏。

调研中,团队还拍摄了走访短视频、宣讲红色遗址历史、制作抗日纪念碑模型,以专业力量活化文化记忆。

值得一提的是,实践团队还收获了村民赠送的锦旗——这是对青年以文化赋能乡村振兴的充分肯定。

通讯员 田楠



2025年世界青年技能日主题活动举办

津门聚“匠才” 巧搭交流桥

7月15日,2025年世界青年技能日主题活动暨第48届世界技能大赛口腔修复工艺技术项目国际交流赛,在天津医学高等专科学校开赛。本次活动会聚了14个国家和地区的世赛官员、行业专家、青年选手、世赛推广大使以及14支世赛项目省级集训队,以“人工智能和数字技能赋能青年”为核心,在世界技能大赛迈向75周年新征程的关键节点,搭建起口腔修复工艺技术国际交流的重要桥梁。

活动现场,“口腔修复工艺技术项目国际联合集训基地”正式揭牌,标志着口腔技能人才国际化培养方面迈出实质性步伐。该基地由全国口腔行业产教融合共同体建设,致力于搭建共议集训体

系、共商集训计划、共建技能资源、共评选手水平、共组专家教练队伍的全球化合作平台。

仪式上,中华口腔医学会副会长刘洪臣教授、全国卫生健康职业教育教学指导委员会副主任委员张彦文教授为来自国内外的行业专家颁发聘书。未来,基地将聚焦CAD/CAM(计算机辅助设计/制造)全流程技术、人工智能辅助设计、3D(三维)打印应用等前沿领域,开展课程开发、师资培训、国际研修等合作。

随后,国际交流赛与国际联合集训基地专家讲堂同步开展。各国青年选手将在CAD/CAM技术应用、义齿数字化设计等环节展开竞技,展现扎实的技能功底与创新思维。

通讯员 孙永丹



近日,北京航空航天大学“动心启航”实践队的8名本科生走进天津市和平区林泉社区,以“话剧+航天科普”的创新形式,为孩子们带来暑期科学课堂。

记者 刘欣 摄

方文化传承和产业发展的可行路径。

此外,天津渤海职业技术学院还受邀参加了新疆维吾尔自治区职业院校思想政治教育研究会2025年会,现场观摩教学展示,深入了解新疆思政教育前沿动态与发展需求,为未来深化津疆合作拓宽了思路。

此次新疆之行是“津石榴”网络育人创新联盟深化东西协作、践行“共建、共享、共成长”理念的重要实践。基于此次交流达成的广泛共识,联盟成员单位计划在未来持续深化《中华民族共同体概论》等核心课程的联合教研与资源共享探索;常态化开展跨区域教学互访、“磨课”与评课等教师专业发展活动;积极推动师生互访交流项目的设计与试点;共同研究职业教育服务乡村振兴与文化传承的有效模式。

据悉,下一步,津疆两地职教同仁将继续以联盟为纽带,不断探索网络育人新方法、新路径,共同为提升育人实效、促进民族团结进步、服务区域发展贡献教力量,让东西协作的友谊之花结出更丰硕的果实。

通讯员 徐璇

渤海职院“津石榴”网络育人创新联盟赴新疆交流

聚焦“共建共享共成长” 津疆职教协作再深化

线上教研共同体的可能性,旨在推动津疆优质育人资源的互联互通。

此外,一场别开生面的思政课教学展示活动也在新疆职业大学马克思主义学院成功举办。来自天津渤海职业技术学院、新疆职业大学、乌鲁木齐职业大学、新疆轻工职业技术学院的8位优秀教师同台“磨课”。他们精心设计教学内容,运用多元教学方法,为线上线下数百名观摩师生呈现了各具特色的教学风采。杨柯对每位教师的展示进行了细致专业的点评,既充分肯定了教学中的创新亮点,也提出了宝贵建议。这场跨地域、跨校际的教学切磋,不

仅增进了教师间的相互了解与学习,也为联盟内探索有效教学模式、提升思政课教学质量搭建了宝贵的交流平台,提供了有益借鉴。

在新疆轻工职业技术学院,双方围绕创新东西部职教协作模式重点探讨了开展教师短期互访研修、学生交流学习项目等意向性合作。在奇台中等职业技术学校,与校方就中高职协同发展、专业建设支持、服务乡村振兴等议题进行了交流。在实地走访天津杨柳青后裔聚居地——奇台县杨柳村,聆听村支书深情讲述津疆两地文化交融的感人故事后,双方进一步探讨了未来如何利用联盟网络育人平台,探索服务地